Фильмы телеканала «Культура» о писателях

1. «Сияющий фонтан» (Федор Тютчев) 

Достоевский подметил: «Обширность поэзии Тютчева, которому доступна и знойная страстность, и суровая энергия, и глубокая дума, нравственность и интересы общественной жизни». Съемки фильма проходили в России, Германии и Италии. Использованы документы, воспоминания современников.

                                                           http://tvkultura.ru/brand/show/brand_id/27651
2. Доктор Чехов. «Рецепт бессмертия»

Каким на самом деле был Антон Чехов, образ которого до сих пор неуловим и в портретах, и на фотографиях, и в биографии? В письме к своему издателю Алексею Суворину Антон Павлович жаловался: «Никто не хочет видеть в нас обыкновенных людей». Идя навстречу стремлению современных читателей и интерпретаторов Чехова — заглянуть за маску, скрывающую лицо, — создатели фильма собрали мнения разных людей, которые пытаются увидеть за Чеховым-писателем, закрытым и ироничным, Чехова-человека.

                                             http://tvkultura.ru/brand/show/brand_id/28379
3. «Любите друг друга». (Федор Достоевский) 

Рассказ о двух произведениях Ф.М.Достоевского из «Дневника писателя» - «Кроткая» и «Мальчик у Христа на елке»  (1876 год).                                                 

   http://tvkultura.ru/video/show/brand_id/20678/video_id/193374/viewtype/picture  
4.  «Больше, чем любовь». (Исаак Бабель и Антонина Пирожкова)
Удивительная красавица Антонина Пирожкова пробыла замужем всего семь лет. После ареста мужа, Исаака Бабеля, прожила еще 70, не выйдя вновь замуж. «Буду вас ждать, буду считать, что вы уехали в Одессу», - сказала она на прощанье арестованному мужу. Первые 15 лет она каждый день ждала его, не зная, что он давно расстрелян. Последняя великая вдова называли ее литературоведы и журналисты.    
                       http://tvkultura.ru/video/show/brand_id/20883/video_id/379700  
5. «Блудный сын». (Сергей Есенин)
В 27 лет  Сергей Есенин считал себя  пропащим человеком, о чем признавался в стихотворениях.  Внутренне он  не мог смириться с тем, как он расточает и свою жизнь, и свой дар.  «Без возврата я покинул родные края. Уж не будут листвою крылатой надо мною звенеть тополя». И все-таки, кажется, есть основания надеяться, что Сергею Александровичу удалось вернуться. Во всяком случае, многие стихи, многие эпизоды его жизни и, особенно, смерти, говорят о том, что он ждал этой «встречи впереди»...                                  
              http://tvkultura.ru/video/show/brand_id/20678/video_id/154978/viewtype/ 

6. «Столпотворение» (Андрей Платонов) 

История создания повести  А.Платонова «Котлован», в основе которой лежит библейский рассказ о Вавилонской башне.                 

              http://tvkultura.ru/video/show/brand_id/20678/video_id/155948/viewtype/ 

Программа ACADEMIA  на канале «Россия - Культура» 

Доктор филологических наук Юрий Владимирович Манн читает лекцию «Онегина воздушная громада». Роман А.С. Пушкина «Евгений Онегин» -  одно из самых глубоких и загадочных произведений мировой литературы. Известный ученый-литературовед, автор работ о русском романтизме, размышляет о жанровой специфике этого произведения.

часть 1           http://tvkultura.ru/video/show/brand_id/20898/video_id/459906   
часть  2             http://tvkultura.ru/video/show/brand_id/20898/video_id/459910/viewtype/picture 
