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Актуальность


Системно-деятельностный подход, лежащий в основе Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования, предполагает воспитание и развитие качеств личности, отвечающих требованиям построения гражданского общества на основе толерантности, диалога культур и уважения традиций разных народов. 


Духовно-нравственное развитие предполагает воспитание патриотизма, любви и уважения к Отечеству, чувства гордости за свою Родину, прошлое и настоящее многонационального народа; формирование готовности к нравственному самосовершенствованию, духовному саморазвитию; ознакомление с основными нормами светской и религиозной морали, понимание их значения в выстраивании конструктивных отношений в обществе.    


Образовательное учреждение создаёт условия для духовно-нравственного развития обучающихся. Метод проектов является в МАОУ «Гимназия «Гармония» ведущим способом организации различных видов деятельности обучающихся: учебной, исследовательской, творческой. Вовлечение детей и подростков в интересную для них деятельность, свобода выбора формы работы и представления полученных результатов, отсутствие «обязаловки», поощрение детского творчества  - все это способствует включению большего числа школьников в проектную деятельность, воспитанию творческого отношения к учению, труду, жизни. Организация проектной деятельности является одним из условий реализации программы духовно-нравственного развития, обеспечивающих приобщение обучающихся к общечеловеческим ценностям в контексте формирования у них идентичности гражданина России и направляющих образовательный процесс на воспитание ребёнка в духе любви к Родине, уважения культурно-исторического наследия разных стран, на развитие его творческих способностей и формирование основ его социально - ответственного поведения в обществе.
В августе 2018 года вышла книга новгородской журналистки С. Потаповой «Надя — сан из села Медведь». Роман посвящён малоизвестным историческим событиям, происходившим на территории Новгородской области в период Русско-японской войны (1904-1905 г.г.). Именно в селе Медведь располагался единственный в Российской империи лагерь военнопленных. Между японскими военнопленными и жителями села завязались довольно тёплые отношения, которые продолжаются до сих пор. Ежегодно в село Медведь приезжает Йосико Мори, директор Токийского института русского языка. Он вместе с Виктором Николаевичем Ивановым, бывшим директором школы, краеведом,  стал инициатором организации в Медведе  поиска могильных камней с иегроглифами и создания мемориала «Русско-японской дружбы», которому в этом году исполнилось 10 лет. Как оказалось, об этих событиях мало знают даже учителя истории, не говоря уже о детях. 

 В  целях популяризации народного искусства и сохранения культурных традиций, памятников истории и культуры, этнокультурного многообразия, культурной самобытности всех народов и этнических общностей 2022 год был объявлен годом народного искусства и нематериальноого культурного наследия России. В рамках реализации данной цели творческой  группой педагогов МАОУ «Гимназия «Гармония» Великого Новгорода был разработан  социально - образовательный  проект «Я в глубь веков с волнением гляжу», целью которого является создание условий  для изучения и популяризации истории и культуры страны через знакомство с малоизвестными историческими событиями малой родины, воспитания патриотизма, толерантного отношения к культуре и традициям других народов.
Задачи проекта:

1. изучить текст романа Светланы Потаповой «Надя – сан из села Медведь»;

2. изучить малоизвестные исторические  события  периода Русско-японской войны на территории Новгородской области по тексту романа и документальным источникам);

3. разработать методические  материалы для реализации образовательных и воспитательных мероприятий в рамках проекта; 

4. организовать сопровождение деятельности участников проекта по поиску, систематизации информации по теме проекта и созданию экспозиции «Встретились ветка сакуры и ветка берёзы»;

Содержательным центром проекта является текст романа «Надя – сан из села Медведь», автор которого  -  Светлана Потапова, жительница Великого Новгорода, журналист, собкор московской «Учительской газеты», член Российского межрегионального союза писателей. Текст романа, с одной стороны, имеет отношение именно к Новгородской земле, позволяет познакомиться с малоизвестными событиями, происходившими здесь, лучше узнать историю своей малой родины; с другой стороны, содержание произведения носит общечеловеческий характер: способствует формированию базовых духовных ценностей (патриотизма, добра, толерантности, уважения); затрагивает вечные вопросы, волнующие человека (любви и ненависти, войны и мира, традиций, культуры,  религии разных народов). 

Воспитание у школьников, с одной стороны,  патриотизма, а с другой -  уважения к другим нациям - одна из важных задач современного образования. Роман С.Потаповой "Надя-сан из села Медведь" является эффективным и актуальным средством реализации данной цели. Изучение истории своего края в сопоставлении с традициями и культурой японского народа помогает формировать у молодого поколения духовно-нравственные ценности, в том числе толерантное отношение к представителям других наций и ведет к осознанию школьниками собственной причастности к мировой истории и культуре. Этот социальный эффект приобретает особую актуальность в современных условиях. 

Содержание романа позволило нам разработать политематический проект по следующим направлениям:

· литературное (изучение текста произведения);

· историко-краеведческое (изучение истории родной страны и малой родины в контексте мировых событий);

· историко - религиозное (знакомство с личностью архиепископа Русской церкви, основателя Православной церкви в Японии Николая Японского
 (в миру — Ивана Дмитриевича Касаткина) и деятельностью по обеспечению отправления религиозных обрядов русским военнопленным в период Русско-японской войны);
· исследовательское (организация и сопровождение исследовательской деятельности обучающихся);

· творческое (создание иллюстраций, поделок, экспозиции «Встретились ветка сакуры и ветка берёзы);

· методическое (разработка методических материалов: конспектов уроков, внеурочных занятий, творческих заданий, экскурсий, квестов и т.д.);


Ключевым принципом  проекта является деятельностный подход: все формы, методы, приёмы предполагают самостоятельную деятельность обучающихся. Формы организации деятельности в рамках проекта вариативны в своей основе, то есть дают  возможность разной организации запланированных мероприятий, в том числе с привлечением  и других  участников образовательного процесса: педагогов, родителей, библиотекарей (интегрированные уроки, мастер-классы, литературные гостиные, квест, экскурсии, создание музея книги, рекламных плакатов, буктрейлеров, лэпбуков, электронно – методического пособия и др.).

Проект предполагает три основных этапа:

1. аналитический (формулирование целей, планирование мероприятий, анализ имеющихся и необходимых ресурсов) 

2. практический (реализация мероприятий в рамках проекта)

3. рефлексивно - обобщающий (анализ деятельности, систематизация, редактирование, экспертиза разработанных методических материалов, описание и распространение педагогического опыта)

Ресурсы (временные, кадровые, финансовые, материально – технические)

Проект является долгосрочным, его реализация занимает 8 месяца (с сентября по апрель).

 За разработку методических материалов и  организацию мероприятий в рамках проекта отвечают учителя русского языка и литературы при участии учителей истории. По окончании проекта разработанные материалы будут систематизированы для прохождения экспертизы и опубликованы.

Результатом проекта станет оформление экспозиции «Встретились ветка сакуры и ветка берёзы». Большинство материалов для её оформления будут изготовлены непосредственно обучающимися, проект не требует больших материальных затрат.  Сопровождение поисковой деятельности участников проекта будет осуществляться учителями русского языка и литературы.

В рамках мероприятий предполагается организация двух посещений села Медведь: 

1. запуск проекта – посещение мемориала русско-японской дружбы;
2. прохождение квеста «Японский автограф в селе Медведь».


Информационное обеспечение  проекта предполагает создание соответствующего раздела и размещение фотоотчётов о ходе проекта на сайте школы, в социальных сетях. Кроме этого, отчёт о ходе и результатах проекта предполагается разместить на сайте ГОАОУ ДПО «Региональный институт профессионального развития», а также в «Учительской газете».

Партнёры проекта:

1. Министерство образования Новгородской области (информационная и организационная поддержка);

2. ГОАОУ ДПО «Региональный институт профессионального развития» (экспертиза дидактических материалов, информационная и организационная поддержка);

3. «Учительская газета» (информационная поддержка);

4. Творческая группа педагогов пилотных школ областного проекта «Уникальное место России» (участие в проекте, трансляция и обмен опытом).

 Целевая аудитория

Проект рассчитан на обучающихся 7-11 классов и других заинтересованных участников образовательного процесса. Количество участников не ограничено, участие является добровольным. 

Ожидаемые результаты и социальный эффект

Ожидаемые результаты проекта можно разделить на два типа: результаты – эффекты и результаты – продукты.

1.

Цель проекта  может быть достигнута через вовлечение обучающихся в подготовку и осуществление мероприятий проекта. Основным ожидаемым результатом - эффектом можно считать обогащение историко-культурного кругозора обучающихся как основы толерантного отношения к представителям другой национальности, получение  информации о деяниях соотечественников и их роли в деле укрепления мира и дружбы между разными народами. Формирование толерантного отношения к другим культурам и интереса к  ним, осознание школьниками собственной причастности к мировой истории и культуре можно считать главными социальными эффектами проекта.  Степень достижения данной цели можно оценить следующими методиками: анализ степени  вовлечённости обучающихся в проект, анкетирование обучающихся, анализ рефлексивных сочинений и др. Критерии оценки эффективности: высокий процент вовлечённости обучающихся в проект, увеличение процента обучающихся,  осведомлённых о малоизвестных событиях периода Русско-японской войны на территории Новгородской области и культурных традициях русского и японского народов, о деятельности основателя Православной церкви в Японии Николая Японского; понимание обучающимися актуальности и значимости проекта.

2.
Основной результат-продукт   –  экспозиция  «Встретились ветка сакуры и ветка берёзы», в которой будут систематизированы результаты изучения романа и информационного поиска обучающихся по заданным направлениям и оформлены следующие тематические залы:

· «Облако цитат» (зал, посвящённый важнейшим цитатам, наиболее интересным эпизодам, важнейшим темам и проблемам романа);

· «Русско-японская война в лубках и гравюрах» (зал, посвящённый важнейшим историческим событиям периода русско-японской войны);

· «Николай Японский: житие православного самурая»  (зал, посвящённый личности и деятельности архиепископа Русской церкви, основателя Православной церкви в Японии Николая  Японского);

· «Словарь шимского диалекта» (зал, посвящённый истории языка);
· «Виды японского искусства и русские традиционные промыслы»;

· «По следам романа «Надя-сан из села Медведь»  С. Потаповой» ( зал творческих работ участников проекта).

Экспозиция будет открыта для посещения как обучающимися Гимназии «Гармония», так и заинтересованными обучающимися других школ Великого Новгорода.   Методики оценки результатов:  «Книга отзывов посетителей», анкета посетителя выставки.  Критерии оценки эффективности: информативность,  адекватность отбора содержания, эстетичность оформления.

Кроме этого, отдельным результатом можно считать методические разработки уроков и внеклассных мероприятий в рамках проекта: технологические карты интегрированных уроков, сценарий квеста «Японский автограф в селе Медведь», сценарий мероприятия «Русско-японский Новый год» и др. 

Методики оценки результатов:  экспертиза авторских методических разработок, презентация разработок педагогам – участникам областного проекта, родительской общественности и др. Критерии оценки эффективности: положительное экспертное заключение, актуальность и возможность использования другими педагогами.

Отчёт о ходе реализации проекта
	 
задача
	мероприятия
	ответственные
	сроки
	результат

	1.  изучить текст романа Светланы Потаповой «Надя – сан из села Медведь»;
	· уроки литературы, внеклассного чтения;
· внеурочные занятия;
· сопровождение исследовательской деятельности обучающихся;
· творческая встреча с автором романа Светланой Потаповой;
	Александрова И.А.,
Ермолаева К.А., 
Зюзина Е.В., 
Цветкова О.В.
	сентябрь- октябрь
	· знание  текста романа участниками проекта;
· стенограмма «Облако цитат»;
· отзывы о книге, рецензии, аннотации, презентации, буктрейлеры, лепбуки и др.; 
· фотоотчёт о встрече с автором романа (фотоприложение 2);
165 обучающихся охвачено деятельностью по изучению текста романа Светланы Потаповой «Надя – сан из села Медведь» ;

	2.  изучить малоизвестные исторические  события  периода Русско-японской войны на территории Новгородской области по тексту романа и документальным источникам;
	· уроки истории и внеклассные мероприятия, посвящённые событиям Русско-японской войны;
· сопровождение исследовательской деятельности обучающихся;
· Дни памяти, посвящённые десятилетию мемориала русско-японской дружбы в селе Медведь (запуск проекта);
· прохождение квеста «Японский автограф в селе Медведь» (по следам романа «Надя – Сан из села Медведь»;
· экскурсия в село Медведь «По следам героев романа «Надя-сан из села Медведь»;
	Александрова И.А.,
Ермолаева К.А., 
Зюзина Е.В., 
Цветкова О.В.
	сентябрь - октябрь
	· знание исторических событий периода Русско-Японской войны участниками проекта;
· оформление карты села Медведь по результатам квеста;
· посещение «Мемориала русско-японской дружбы» в селе Медведь;
· фотоотчёт о результатах посещения мемориала в селе Медведь, экскурсии в «По следам героев романа «Надя-сан из села Медведь»  и прохождения квеста (фотоприложения 1,5);
165 обучающихся охвачено деятельностью по изучению исторических и документальных источников;
количество участников экскурсии: 7 педагогов, 41 обучающийся;
количество участников квеста: 31 обучающийся и 4 родителя;

	3. познакомить обучающихся с личностью архиепископа Русской церкви, основателя Православной церкви в Японии Николая Японского
 (в миру — Ивана Дмитриевича Касаткина) и деятельностью по обеспечению отправления религиозных обрядов русским военнопленным в период Русско-японской войны
	· поиск и систематизация информации для  оформления зала экспозиции, посвящённого Николаю японскому; 
· классные часы о личности и деятельности архиепископа Николая Японского;

	Александрова И.А.,
Ермолаева К.А., 
Зюзина Е.В., 
Цветкова О.В.
	октябрь - ноябрь
	· 165 обучающихся охвачено деятельностью по изучению исторических и документальных источников

	4. разработать методические  материалы для реализации мероприятий в рамках проекта 
	заседания  творческих групп педагогов по созданию методических материалов 

	Александрова И.А.,
Грушенкова Г.Н.,
Егорова С.В., 
Ермолаева К.А., 
Зюзина Е.В., 
Собко Т.Б.,
Цветкова О.В.
	сентябрь - декабрь
	разработаны методические материалы для проведения мероприятий в рамках проекта (приложение 1 «Методические разработки в рамках проекта»):
1) Презентация о личности и деятельности архиепископа Николая Японского «Николай Японский: житие православного самурая»
  (Приложение 2);
2) Система уроков  по литературе «Философские темы и проблемы в романе С.Потаповой «Надя-сан из села Медведь» (Цветкова О.В.) по темам:
•
Может ли мир жить без войны?
•
Можно ли уважать врага? Нужно ли проявлять гуманность по отношению к врагу?
•
Что такое «недоощущение» и красота?
•
Должны ли люди проявлять толерантность?
3) Система уроков по литературе «Японские нравы и обычаи в романе» (Ермолаева К.А.);
4) Викторина «Загадочная Япония» (Собко Т.Б.);
5) Система внеклассных занятий по изучению романа (Александрова И.А.):
•
внеклассное  занятие  «Конец легендам о желтом карлике и диком варваре: приезд японских военнопленных в село Медведь»;
•
внеклассное занятие «Всегда оставаться человеком: условия проживания пленных в русско-японской войне на основе романа С.Потаповой»; 
•
внеклассное занятие «Японский кролик на русской луне: знакомство с японскими традициями, обычаями и искусством, описанными в романе «Надя-сан из села Медведь»;
6) Уроки внеклассного чтения (Зюзина Е.В.):
•
«Как увидеть то, что не видят другие, или Тайна японской луны» по мотивам романа С. Потаповой «Надя-сан из села Медведь»;
•
 «Поэтический диалог, или Искусство изящного» по мотивам романа С. Потаповой «Надя-сан из села Медведь»;
7) Интегрированный урок математики и истории «Русско-Японская война в цифрах» (Грушенкова Г.Н., Егорова С.В.);
8) Игра - квест  «Японский автограф в селе Медведь» (по следам романа «Надя – Сан из села Медведь») (Александрова И.А.);
9) Электронно-методическое пособие для учащихся, учителей и родителей «Читательский сундучок, или путешествие в мир одной книги» (Александрова И.А.).

	5. организовать сопровождение деятельности участников проекта по поиску, систематизации информации по теме проекта и созданию экспозиции «Встретились ветка сакуры и ветка берёзы»;
	· выполнение заданий классами по дорожным картам  - сопоставление русских и японских культурных традиций по следующим направлениям: кухня, костюм, традиции, искусство, поэтические образы и символы в романе, история в романе, лагеря военнопленных во время русско-японской войны; личность и деятельность архиепископа Русской церкви, основателя Православной церкви в Японии Николая Японского
 (в миру — Ивана Дмитриевича Касаткина), деятельность по обеспечению отправления религиозных обрядов русским военнопленным в период Русско-японской войны;
· мастер — класс по изготовлению японских  куколок Чиогами;
· творческая мастерская рисования в японской технике «Ветка сакуры);
· посещение мероприятий в рамках русско-японских дней: 
-
фотовыставка редких фотографий времён Русско-японской войны; 
-
концерт японского музыканта Кинохати;  
-
спектакль «Идиот» в постановке Токийского нового репертуарного театра;
-
выставка японской гравюры 18-19 вв. «Укиё-э»;
	Александрова И.А.,
Ермолаева К.А., 
Зюзина Е.В., 
Матвейчук О.И.,
Михайлова О.Н.,
Самарова Н.Н.,
Цветкова О.В.

	ноябрь-декабрь
	· оформлена экспозиция «Встретились ветка сакуры и ветка берёзы» по результатам выполнения заданий классами (фотоприложения 3, 4, 9);
· созданы тексты экскурсий по залам экспозиции, подготовлено 8 экскурсоводов – детей 7-11 классов;
· проведено 19 экскурсий по экспозиции для обучающихся гимназии;
· организованы презентация экспозиции и экскурсия  для обучающимся и педагогов школы села Медведь
· организованы презентация экспозиции и экскурсия для заместителей директоров по УВР школ Новгородского района и проведение экскурсии 
· оформлена  книга отзывов «Музей книги С.Потаповой «Надя – сан из села Медведь» (60 положительных отзывов об экспозиции)
· оформлена выставка поделок обучающихся и педагогов;
· оформлен фотоотчёт о мероприятиях (фотоприложения 6, 7, 8) ;
· созданы рецензии, отзывы о посещённых мероприятиях;
225 обучающихся и педагогов охвачено деятельностью в рамках запланированных мероприятий;

	6. продвигать проект: информировать о ходе проекта и транслировать опыт организации проекта
	· презентация проекта на областном форуме библиотекарей «Читающая Новгородчина»;
· участие в фестивале цифровых образовательных ресурсов «Виртуальное образование-новые горизонты»;
· участие в конкурсе РБА «Мой проект о книге, чтении, библиотеке»;
	Александрова И.А.,
Ермолаева К.А., 
Зюзина Е.В., 
Цветкова О.В.
	сентябрь-март
	· организовано информирование о ходе и результатах проекта в СМИ и соцсетях:
-
группа Вконтакте «Надя — сан из села Медведь» (https://vk.com/club169902153)
-
статья о проекте в «Учительской газете» (http://www.ug.ru/archive/76030)
-
статья  «Достоевский, сякухати и Надя – сан» (http://www.ug.ru/guest/539)
-
телесюжет на Новгородском телевидении (https://vk.com/wall-169902153_54)
- публикация в научно – методическом журнале «Ментор»;
· диплом общественного признания за ЭМП «Читательский сундучок, или путешествие в мир одной книги» на фестивале цифровых образовательных ресурсов «Виртуальное образование-новые горизонты»;

	7. систематизировать собранные материалы,  подготовить их к рецензированию и экспертной оценке

	· работа творческих групп педагогов
	Александрова И.А.,
Ермолаева К.А., 
Зюзина Е.В., 
Цветкова О.В.
	январь - февраль
	· электронно – методическое пособие и сборник печатных материалов, разработанных в рамках проекта;
· рецензия руководителя сетевого сообщества учителей русского языка и литературы Бычковой С.Н. на методические материалы, разработанные в рамках проекта 


Дальнейшие мероприятия в рамках проекта будут осуществляться в соответствии с целями, задачами. Окончательная оценка результатов проекта будет осуществлена с использованием методик, обозначенных в разделе «Ожидаемые результаты и социальный эффект».

